

# 我市第四次全国文物普查技术培训班举办

本报讯 记者李茹报道:近日,市文旅局组织开展第四次全国文物普查技术培训班,市、县两级普查队骨干队员共60余人参加培训。培训旨在提高普查队员掌握四普技术规范

的新要求,促进全市第四次文物普查实地调查工作更好开展。此次培训邀请省四普办技术组及省文物局四普包市相关专家就升级改版后的四普采集软件系统安装

使用,以及调整后的四普登记表著录填报说明及要求讲解。同时,授课专家针对各县、区四普工作队普查过程中发现的问题进行细致解答。

本次培训提高了基层四普队伍对四普采集软件系统的掌握度,对实现四普登记表著录填报标准化,提升四普工作效率和工作质量将起到积极的促进作用。

## 社区·动态

## 京长对口合作

### 市科技局赴北京“未来科学城能源谷”等地考察交流 推动两地产业资源融合发展

本报讯 记者李茹 通讯员桑丽军报道:11月21日,市科技局组织相关企业赴北京“未来科学城能源谷”考察了“未来科创中心”“碳力加速”等地,并就科技创新合作事宜进行会谈。市科技局相关负责人及市引智服务中心、长治经开区、襄垣县经开区相关人员参加此次考察交流活动。

为深入推进京长合作,引进北京科技资源与我市经济深度融合,促进科技成果转化与产业升级,市科技局赴北京开展了此次“未来科学城能源谷”考察交流。市科技局考察人员此行首先前往北京未来科学城展厅,了解未来科学城的整体规划。随后,走进能源谷碳力未来大厦,听取“碳力加速”负责人介绍平台运营模式、技术创新项目孵化流程、成功案例分享以及未来发展

规划,特别是针对新能源、新材料等我市重点发展的产业领域,“碳力加速”展示了其取得的产业孵化绩效。会谈中,双方围绕共建科技创新平台、促进产学研深度融合、推动科技成果转化转移等多个方面进行了深入探讨。双方将继续深化细化合作方案,尽快推动两地创新要素和产业资源的融合发展。

### 东街街道长兴社区

## 创邻里和谐 享社区温馨

本报讯 记者王晶晶报道:近日,潞州区东街街道长兴社区组织辖区志愿者、居民开展“党群邻聚力,幸福零距离”趣味活动,进一步丰富社区居民的文体娱乐生活,增进邻里间交流与了解,营造幸福的社区氛围。

趣味活动设置禁毒答题、绕口令、平衡乒乓球三个环节。通过开设有奖禁毒知识问答将禁毒知识巧妙融入活动中,寓教于乐,吸引了不少居民群众参与其中。独特新颖的宣传形式,让居民在游戏过程中就能学到禁毒知识。

活动过程中,居民们互相鼓励、交流心得,气氛十分融洽。居民王凤说:“社区举办的活动非常丰富,我们经常参加。大家聚在一起不仅丰富了业余生活,邻里关系也越来越亲密了。”

## 中国流动科技馆山西巡展潞城站活动启动

### “零距离”体验科技魅力

本报讯 记者杨亚娟 通讯员孙超报道:探索神奇的眼球追踪技术,体验智能书法台,领略缩时设备的魅力……中国流动科技馆山西巡展潞城站活动近日在潞城区昌盛中学启动,广大青少年与科技“零距离”亲密接触,开启了一段科学探索的奇妙旅程。

本次活动以“体验科学 筑梦未来”为主题,设置科普展品80余件,内容包罗万象、形式多样,将科学性、知识性与趣味性

完美结合。其中,眼球追踪技术、智能书法台、缩时设备以及VR体验设备等展品,将科学表演与实验巧妙融合,受到了少年们的喜爱。

活动现场,大家沉浸式体验各种科技展品,现场洋溢着欢笑声和惊叹好奇的提问声。工作人员表示,此次巡展不仅能够有效激发青少年对科学探索的兴趣,还能提升他们的专注力与实践能力,助力青少年全面成长。

近年来,潞城区大力支持开展全国科技工作者日、全国科普日、科普活动周等活动,推动全区科普事业健康稳定快速发展、公民科学素质大幅提升。此次中国流动科技馆山西巡展来到潞城,将进一步激发广大群众和青少年爱科学、学科学、用科学的热情。

此次中国流动科技馆山西巡展潞城站活动将持续至2025年2月。

### 紫金街道紫苑社区

## 安全记于心 防患在于行

本报讯 近日,潞州区紫金街道邀请区消防救援大队到紫苑社区紫金苑小区组织物业、网格员、居民开展消防安全应急演练活动。

演练现场,消防队员及参与者通过模拟高层住宅发生火灾及应急处置过程,给参与者留下了深刻印象,让大家从直观上、感性上真正认识消防突发事件,使居民在没有发生突发事件时,主动学习消防应急知识,掌握消防应急知识和处置技能,提高自救、互救能力,做到“人人讲安全,个个会应急”。演练结束后,消防队员还现场讲解了灭火器和一些灭火工具的使用方法,同时进行了消防知识科普。

通过此次消防安全应急演练,让社区居民学会在突发消防事件中保持良好的心理状态,减少恐惧感,提升自身消防救援能力,保障自己及家人的生命财产安全。(张益波)

### 英雄南路街道梅辉坡社区

## 垃圾分类 你我同行

本报讯 日前,潞州区英雄南路街道梅辉坡社区在辖区内开展垃圾分类宣传活动,旨在进一步普及垃圾分类的有关知识,让垃圾分类理念深入人心,倡导绿色生活理念,让广大人民群众积极参与垃圾分类。

活动中,社区工作人员为居民发放垃圾分类宣传单页,围绕垃圾分类的背景、垃圾分类的意义和生活垃圾分类的常见误区等知识进行讲解,并耐心解答了居民在日常垃圾分类处理中遇到的问题,引导居民正确分类、准确投放,呼吁居民正确投放生活垃圾,在日常生活中形成文明健康、环保绿色的生活方式,自觉养成生活垃圾分类的好习惯。

本次活动拉近了社区与居民之间的距离,使居民对生活垃圾分类知识有了更进一步的了解,使居民的环保意识得到了提升。该社区相关负责人表示,今后将继续推进垃圾分类工作,使绿色生活成为新时尚,共同营造一个绿色、健康的生活环境。(颜倩)

## 三河一渠:城水相依 美景如画

文/图 晓明 张迅

近年来,我市围绕建设国家黑臭水体治理示范城市和漳泽湖水质提升,持续推进综合治理,取得显著成效。“三河一渠”沿河景观品质大大提升,不仅是环境宜人的“闭环”式河廊公园,还成为市民健身休闲的好去处。

走进“三河一渠”蒋村段,初冬的河水静谧流淌,金黄的芦苇点缀其间,当年的“臭水沟”黑水河早已实现华丽转身,以环境优美、景色怡人、生态宜居的崭新姿态展现于大家面前,成为我市一道亮丽的风景线。

正在健身的市民王先生说:“‘三河一渠’的环境和空气都很好,特别适合中老年人在这里休闲、健身。”

“三河一渠”是潞州区环城水系石子河、黑水河、南护城河和东防洪渠的总称,是区域行洪、排涝的主要通道和城市景观



“三河一渠”沿途景色宜人。

的重要载体。骑行爱好者王女士从漳泽湖公园一路骑行到“三河一渠”,骑行时长1个多小时,沿途的风景和专业的骑行道路让她赞不绝口。

点绿成片、连珠成串。如今,

全长25余公里的城市河道,沿岸绿化面积达到124万平方米,丰富的绿化景观形成“绿色纽带”,串起群众的美好生活,呈现出“碧水城中流,人在画中游”的城市生态美景。